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INSTRUCTIONS GENERALES

Définition :

QCM en trois parties : Compréhension, Lexique et Grammaire.
Quatre propositions de réponse par item.

Instructions :

Lisez le texte et répondez ensuite aux questions.

Choisissez parmi les quatre propositions de réponse A, B, C ou D.
Il n’y a qu’une seule réponse possible pour chaque item.

Reportez votre choix sur la feuille de réponse.

Dictionnaire : autorisé pour 1’arabe uniquement.

Notation :

L Compréhension : 8 questions (8 points sur 20)
IL. Lexique : 10 questions (5 points sur 20)
II1. Grammaire : 21 questions (7 points sur 20)

Réponse juste : +3
Pas de réponse : 0
Réponse fausse ou réponses multiples : —1

Index alphabétique :
Allemand : pages 2 4 6
Anglais: pages7all
Arabe : pages 12216
Espagnol : pages 17 a 21
Italien:  pages 22 a26
Portugais : pages 27 a 31
Russe : pages 32 a 35
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ALLEMAND

BILDUNG: BUNTER PROPHET

Ein titowierter Sozialarbeiter aus Arizona bringt Problemschiilern und jugendlichen
Gefangenen mit simpler Pidagogik moralische Normen bei.

Kranichstein, eine triste Hochhaussiedlung im Norden Darmstadts: Zwischen alten Sofas und
Kickertisch warten im Gemeindezentrum des Viertels rund 40 Jugendliche auf den Star des
Nachmittags. Ein Plakat an der Wand kiindigt ihn an: ,,Scary. The New Face of Love*. Der so
vorgestellte schwarz gekleidete Mann, der unter Jubel auf die kleine Biihne tritt, sieht in der Tat
furchterregend aus: Tattoos in allen Farben bedecken Gesicht und Hals; Ohren, Augenbrauen und
Nase sind mit Metallstiften durchtackert, die Zdhne sind golden iiberkront. Nur seine Worte passen
nicht recht zur martialischen Erscheinung: ,JIch hore, dass sich junge Leute iiberall auf der Welt
weh tun®, sagt er mit sonorer Stimme. ,,Das bricht mir wirklich das Herz*.

Der Amerikaner Earl Kaufmann, 54, ist ein Pddagoge der etwas anderen Art: Unter dem
Kiinstlernamen ,, The Scary Guy“ (,,furchterregender Kerl®) reist der Ex-Tédtowierer aus Arizona
seit zehn Jahren um die Welt und lehrt Toleranz, Gewaltfreiheit und Selbstbeherrschung. Der
Prediger mit der Kriegsbemalung ist gewissermaflen der verkorperte Gegenentwurf zum
desillusionierten Lehrer oder Sozialarbeiter: Er wihlt groBe Gesten statt kleiner Schritte, Pathos
statt mithsamer Uberzeugungsarbeit.

In den USA und in Grofbritannien ist Scary Guy eine Beriihmtheit. Schulen, Jugendheime oder
Gefingnisse buchen ihn fiir Auftritte, die eine Mischung aus Ein-Mann-Comedy, Mitmach-Show
und donnernder Kanzelrede sind. Vor iiber fiinf Millionen Menschen hat er nach eigener Statistik
schon gesprochen, kiirzlich arbeitete er wiahrend eines einwochigen Besuchs in Hessen und
Rheinland-Pfalz zum ersten Mal mit deutschen Schiilern.

Sein Konzept ist so simpel, dass es bei etablierten Lehrern meist Naseriimpfen auslost.
Krawallschiiler? Die gibt es fiir ihn nicht. ,Keiner ist von sich aus schlecht.”
Vermittlungsprobleme? ,,Kinder sind offener und nehmen schneller auf. Man muss ihnen nur die
Wahrheit erzdhlen.“ Er ruft: ,,Ich achte alle Menschen, ob sie nun braun, gelb oder bundgescheckt
sind wie ich selbst.“, und er sorgt damit fiir Lacher. Seine Definition von Lassigkeit lautet: ,,Wer
wirklich cool ist, 16st Konflikte auf friedliche Weise.*

Das verféingt ausgerechnet bei solchen Jugendlichen, die in der Bildungsstatistik meistens als
Sorgenkinder auftauchen: minnliche Teenager aus ,bildungsferneren Schichten®, wie es im
Piddagogenjargon heifit. [hnen wird angelastet, einen Gutteil der Gewalt an Schulen zu verursachen.
Notorische Stérer zieht der bunte Prophet mit seinem Anschauungsunterricht in Schulen oder
Sporthallen schnell in den Bann. Innerhalb von wenigen Minuten verstummen die Zwischenrufe,
nach der Show stehen die Jungs Schlange, um sich eine Umarmung abzuholen. ,,Am Anfang hatten
wir ein bisschen Angst, aber das war ja auch ein Vorurteil®, erzéhlen zwei Jugendliche. ,,Er kommt
an eine Klientel heran, die sich ansonsten jeder Belehrung verweigert®, sagt ein Schulleiter, der den
Motivator an seine Schule holte.

Nach: Der Spiegel, Nr. 10, 3. Miirz 2008
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I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse en vous référant au texte.

1. An diesem Nachmittag wollen viele
Jugendliche in Kranichstein ....

(A) an einem Kicker-Turnier teilnehmen.

(B) einen auBlergewohnlichen Sozialarbeiter
treffen.

(C) zu einem Konzert gehen.

(D) einem amerikanischen Popsinger gratulieren.

2. Der Amerikaner ,,Scary Guy*“ will ....

(A) in Kranichstein ein Geschéft fiir Tattoos
und Metallstifte er6ffnen.

(B) in Kranichstein eine
Musikschule griinden.

(C) junge Deutsche nach amerikanischer
Mode tdtowieren.

(D) Jugendliche  aus  armen
moralische Werte lehren.

amerikanische

Vierteln

3. Earl Kaufmannist ....

(A) urspriinglich Tdtowierer von Beruf.

(B) seit zehn Jahren Schullehrer in Darmstadt.

(C) ein populédrer amerikanischer Sanger.

(D) ein gefédhrlicher Krimineller, der aus den
USA geflohen ist.

4. Durch seine Auftritte versuchter ....

(A) junge Leute in die Armee zu locken.

(B) Jugendliche in die Kirche zu bringen.

(C) neue Talente fiir amerikanische Shows zu
entdecken.

(D) Kinder und Jugendliche von Gewalt und
Intoleranz abzubringen.

5. In den USA und in GroBbritannien ist
Scary Guy ....

(A) wegen seiner originellen Poplieder beliebt.

(B) wegen seiner kriminellen Vergangenheit
gefiirchtet.

(C) wegen seiner Personlichkeit bei Schiilern
und Delinquenten populér.

(D) als Kiinstler und Komiker erfolgreich.

6. Earl Kaufmann denkt, dass ....

(A) viele Konflikte leider nur mit Gewalt und
Autoritét zu 16sen sind.

(B) man bei erziehungsresistenten Kindern
manchmal liigen muss.

(C) Kinder und Jugendliche eigentlich recht
viel verstehen konnen.

(D) viele Problemschiiler einfach schlecht und
nicht resozialisierbar sind.

7. Laut Statistiken und Padagogen sind
Jugendliche aus armen Vierteln ....

(A) oft psychisch gestort, aber trotzdem cool
und friedlich.

(B) vollig dumm und wollen nicht einmal
Sport treiben.

(C) sehr fleiBig und lernen viel, um einen
Beruf zu erlernen. :

(D) oft brutal und gewalttitig in der Schule.

8. Auf Scary Guys Worte
Problemjugendliche ....

(A) sehr positiv.

(B) mit Angst.

(C) ablehnend.

(D) mit Gewalt.

reagieren
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II. LEXIQUE

Que signifient ces expressions ? Choisissez la réponse.

9. furchterregend (Zeile 5)
(A) misstrauisch

(B) erschreckend

(C) sympathisch

(D) komisch

10. Das bricht mir ... das Herz. (Zeile 8)
(A) Das macht mich sehr traurig.

(B) Das freut mich sehr.

(C) Das macht mir Angst.

(D) Das macht mich wiitend.

11. gewissermallen (Zeile 12)
(A) sicher

(B) gar nicht

(C) sozusagen

(D) vielleicht

12. der Gegenentwurf (Zeile 12)
(A) das Modell

(B) das Gegenteil

(C) das Bild

(D) das Klischee

13. buchen (Zeile 16)
(A) bezahlen

(B) boykottieren

(C) lachen ... aus
(D) reservieren

14. kiirzlich (Zeile 18)
(A) frither

(B) regelmiBig

(C) noch nie

(D) neulich

15. bei etablierten Lehrern (Zeile 20)
(A) bei Ersatzlehrern

(B) bei Berufslehrern

(C) bei Privatlehrern

(D) bei Gelegenheitslehrern

16. verfingt (Zeile 26)
(A) passiert

(B) scheitert

(C) funktioniert

(D) erstaunt

17. Thnen wird angelastet (Zeile 28)
(A) Thnen wird vorgeworfen

(B) Von ihnen wird verlangt

(C) Sie werden ermutigt

(D) Thnen wird verboten

18. zieht ... in den Bann (Zeilen 29-30)

(A) tadelt

(B) unterrichtet
(C) informiert
(D) fasziniert
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III. GRAMMAIRE
Choisissez la réponse adéquate.

19. Der Sozialarbeiter kommt, ....
(A) um zu Jugendliche treffen.
(B) fiir Jugendliche treffen.

(C) um Jugendliche zu treffen.
(D) fiir Jugendliche getroffen.

20. Der Pddagoge hat schon mit deutschen
Schiilern ....

(A) gearbeitet.

(B) arbeiten.

(C) arbeitet.

(D) gearbeit.

21. Viele Schiiler moéchten spéter ein Star ....
(A) zu sein.

(B) werden.

(C) gewesen.

(D) bekommen.

22. ... geht der Mann? — Ins Gemeindezentrum!
(A) Wo

(B) Wohin

(C) Nach wo

(D) Woher

23. Die enthusiastischen Schiiler .... den Star.
(A) schreien

(B) heiflen

(C) sprechen

(D) rufen

24, ....bleibt der Amerikaner?
(A) Wenn

(B) Seit wann

(C) Wie lange

(D) Wer

25. Es ist Zeit fiir das Publikum, wieder .... zu
fahren.

(A) nach Hause

(B) bei Haus

(C) zu Hause

(D) in die Haus

26. Earl, was .... du trinken? Kaffee oder Tee?
(A) hast

(B) wollest

(C) mag

(D) mochtest

27. Dieser Amerikaner .... kein Deutsch!
(A) kann

(B) sprecht

(C) weilit

(D) kennt

28. Viele Schulen und Geféngnisse .... von
Scary Guy ....

(A) werden / besucht.

(B) sind / besuchen.

(C) wurden / gebesucht.

(D) ist/ gebesuchen.

29. Kennst du den Mann, mit .... die Schiiler
sprechen?

(A) das

(B) der

(C) dem

(D) ihn

30. Die Schiiler sind froh, ... der Sozialarbeiter
versteht sie.

(A) aber

(B) denn

(C) oder

(D) was

31. Der titowierte Amerikaner ist .... boser
Mann.

(A) gar nicht

(B) nicht einen

(C) noch nie

(D) kein
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32. Fiir .... ist Earl Kaufmann eine Hoffnung.
(A) vielen Jugendliche

(B) viel Jugendlicher

(C) viele Jugendliche

(D) vielen Jugendlichen

33. Ein Sorgenkind ist nicht ....
man denkt.

(A) als/als

(B) so/wie

(C) so/dass

(D) sehr/ als

schlecht ..

34. Diese Problemschiiler denken nur ....

Gewalt!
(A) an
(B) von
(C) tiber
(D) auf

35. Wenn Scary Guy nicht sehr motiviert
wiirde er in den USA bleiben.

(A) wiirde sein

(B) ist

(C) wire

(D) war

ceeey

36. .... mir schnell das Plakat!
(A) Gib

(B) Gebest

(C) Gebe

(D) Gibst

37. Wann waren Sie in Hessen? — ...
(A) Es gibt einen Monat.

(B) Es ist ein Monat.

(C) Es hat einen Monat.

(D) Vor einem Monat.

38. Ich weiB nicht, ob ....

(A) Scary Guy nédchste Woche kann kommen.
(B) Scary Guy ndchste Woche kommen kann.
(C) kann Scary Guy nidchste Woche kommen.
(D) nédchste Woche kann Scary Guy kommen.

39. ... der Prediger
Jugendlichen.

(A) Trotzdem

(B) Wann

(C) Solange

(D) Als

kam, jubelten die

Fin de I'énoncé
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ANGLAIS

SCIENTISTS TAKE NEW STEP TOWARD MAN-MADE LIFE

Taking a significant step toward the creation of man-made forms of life, researchers reported
Thursday that they had manufactured the entire genome of a bacterium by painstakingly
stitching together its chemical components.

While scientists had previously synthesized the complete DNA of viruses, this is the first time
it has been done for bacteria, which are much more complex. The genome is more than 10
times as long as the longest piece of DNA ever previously synthesized.

The feat is a watershed for the emerging field called synthetic biology, which involves the
design of organisms to perform particular tasks, such as making biofuels. Synthetic biologists
envision being able one day to design an organism on a computer, press the “print” button to
have the necessary DNA made, and then put that DNA into a cell to produce a custom-made
creature.

“What we are doing with the synthetic chromosome is going to be the design process of the
future,” said Dr. J. Craig Venter, the boundary-pushing gene scientist. He assembled the team
that made the bacterial genome as part of his well publicized quest to create the first synthetic
organism. The work was published online Thursday by the journal Science.

But there are concerns that synthetic biology could be used to make pathogens, or that errors
by well-intended scientists could produce organisms that run amok. The genome of the
smallpox virus can in theory now be synthesized using the techniques reported on Thursday,
since it is only about one-third the size of the genome manufactured by Dr. Venter’s group.

In any case, there are many hurdles to overcome before Dr. Venter’s vision of “life by design”
is realized. The synthetic genome made by Dr. Venter’s team was not designed from scratch,
but rather was a copy, with only a few changes, of the genetic sequence of a tiny natural
bacterium called Mycoplasma genitalium.

Moreover, Dr. Venter’s team, led by a Nobel laureate, Hamilton Smith, has so far failed to
accomplish the next — and biggest — step. That would be to insert the synthetic chromosome
into a living microbe and have it “boot up” and take control of the organism’s functioning.

If that happened, it would be considered by some to be the creation of the first synthetic
organism. The failure to achieve that so far has tempered the reception of some outside
scientists. [...]

Right now, scientists do not know enough about how living things work to design an entire
genome: “Now our synthetic capability way outpaces our understanding of what we want to
do,” said Jeremy Minshull, chief executive of DNA 2.0, a company that supplied some of the
DNA stretches to the Venter team.

For now, that is the case, Dr. Venter concedes. He has a company, Synthetic Genomics, that is
using genetic engineering to produce biofuels. It is using organisms other than Mycoplasma
genitalium, which was chosen for the synthetic genome project because its genome is tiny,
one-tenth the size of the genomes of some other bacteria. But Mycoplasma is not suited to
industrial production.

Still, Dr. Venter and some other scientists say that DNA synthesis is following the path of
computer chips, with capability rising rapidly and cost — now about $1 per base — falling

7/35



swiftly. At some point, they say, it will become faster and cheaper for scientists to design and
synthesize an organism from scratch rather than cut and paste genes from one organism to
another, just as it is sometimes easier for a writer to type a fresh draft rather than edit an

existing one. [...]

45 Some activist groups say Dr. Venter is going too far, too fast, this time, and that the entire
field of synthetic biology needs outside regulation to prevent the introduction of dangerous
organisms, created either by evil intent or by innocent error.

Andrew POLLACK
The New York Times, January 24, 2008
(abridged and adapted)

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

1. From the first paragraph, it should be
understood that:

(A) Manufacturing the entire genome of a
bacterium required the slow and careful
synthesis of its chemical components.

(B) Manufacturing the entire genome of a
bacterium was a painful process that
included fixing a stick on each of its
chemical components.

(C) Manufacturing the entire genome of a
bacterium was achieved by doing away
with all its chemical components.

(D) Manufacturing the entire genome of a
bacterium was made possible by
meticulously isolating its chemical
components.

2. From line 7, it should be understood that:

(A) Researchers in synthetic biology are
confident that this success will be
followed by others.

(B) Thanks to this discovery, new researchers
have emerged in synthetic biology.

(C) Researchers in synthetic biology consider
this defeat as a temporary drawback.

(D) The achievement is a turning point for
synthetic biology.

3. From lines 16 to 17, it should be
understood that:

(A) There are concerns that organisms could
behave in an uncontrolled way.

(B) There are concerns that well-intended
scientists might run short of organisms.

(C) There are concerns that organisms could be
produced in large quantities.

(D) There are concerns that organisms may
not be viable.

4. From lines 20 to 21, it should be
understood that:

(A) Several problems still have to be solved to
accomplish Dr Venter’s dream.

(B) Numerous moves should be made quickly to
prevent Dr Venter’s dream from coming true.

(C) Dr Venter had to surmount various
obstacles to make his vision come true.

(D) Each time Dr Venter’s vision comes true
academic problems arise.
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5. From lines 24 to 25, it should be
understood that:

(A) Dr. Venter’s team has just succeeded in
accomplishing the next step.

(B) According to a Nobel laureate, Dr.
Venter’s team is far from accomplishing
the next step.

(C) Up to now, Dr. Venter’s team has not yet
succeeded in accomplishing the next step.

(D) Another team, led by a Nobel laureate, is
close to accomplishing the next step.

6. From lines 31 to 32, it should be
understood that:

(A) Thanks to additional knowledge, Dr
Venter’s method to synthetize organisms
has already been improved.

(B) The methods to synthetize organisms have
developed faster than our knowledge
about their storage.

(C) Our ability to synthetize organisms may
quickly lead to overproduction.

(D) Our potential to synthetize organisms is far
more developed than our comprehension of
our goals.

7. The sentence lines 37 to 38 means that:

(A) Up to now, industrial production of
mycoplasma has failed.

(B) Mycoplasma is not compatible with
industrial production.

(C) Industrial production of mycoplasma has
been outlawed.

(D) Industrial production of mycoplasma is
not expected at the moment.

8. From lines 45 to 47, it should be
understood that:

(A) Synthetic biology should be completely
reorganized to avoid the introduction of
dangerous organisms.

(B) Synthetic biology should be controlled by
people from outside of the field.

(C) The public should be warned against evil
intent or innocent errors.

(D) Laws should limit the introduction of
dangerous organisms.

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

9. “significant” (line 1) means:
(A) meaningful

(B) important

(C) simple

(D) single

10. “previously” (line 4) means:
(A) privately

(B) formerly

(C) preferably

(D) simply

11. “custom-made” (line 10) means:

(A) made according to traditional procedures
(B) made for a definite purpose

(C) made according to the legal framework
(D) made according to serial procedures

12. “boundary-pushing” (/ine 13) means:
(A) extending the limits of an activity
(B) trying to escape rules and laws

(C) rejecting his peers

(D) knowing no limits

13. “well-intended” (line 17) means:
(A) assisted by talented people

(B) widely publicized

(C) with good intentions

(D) with great experience

14. “from scratch” (line 21) means:
(A) easily

(B) ex nihilo

(C) once in a blue moon

(D) successfully
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15. “moreover” (line 24) means:
(A) in addition

(B) in contrast

(C) yet

(D) still

16. “tempered” (line 28) means:
(A) exaggerated

(B) transformed

(C) moderated

(D) toughened

17. “tiny” (line 36) means:
(A) sound

(B) sizable

(C) small

(D) large-scale

18. “swiftly” (line 41) means:
(A) quickly

(B) sharply

(C) slowly

(D) moderately

III. GRAMMAIRE
Parmi les quatre phrases proposées, choisissez celle qui est grammaticalement correcte.

19.

(A) Sheep is usually taken to higher land in
summer.

(B) Sheep are usually taken to higher land in
summer.

(C) Sheeps is usually taken to higher land in
summer.

(D) Sheeps are usually taken to higher land in
summer.

20.

(A) Twenty years ago Netherlands was keen
to capitalise on the giant Groningen field.

(B) Twenty years ago the Netherlands was keen
to capitalise on the giant Groningen field.

(C) Twenty years ago Netherlands were keen
to capitalise on the giant Groningen field

(D) Twenty years ago the Netherland was keen
to capitalise on the giant Groningen field.

21.

(A) Julie banged shut the door.

(B) Julie banged the door shut.

(C) Julie banged the door to shut.
(D) Julie banged the door to be shut.

22,

(A) It would need either to be one or the other.
(B) It would need to either be one or the other.
(C) It would need to be either one or the other.
(D) It would need to be one either the other.

23.

(A) One in each five Indians now has a mobile
phone.

(B) One in every five Indians now has a
mobile phone.

(C) Each one in five Indians now has a mobile
phone.

(D) Everyone in five Indians now has a
mobile phone.

24.

(A) The show was so a success that it moved
to a Broadway theater.

(B) The show was such a success that it
moved to a Broadway theatre.

(C) The show was so a success than it moved
to a Broadway theatre.

(D) The show was such a success than it
moved to a Broadway theatre.

25.

(A) You all need good night sleep.
(B) You all need a good night sleep.
(C) You all need good night’s sleep.
(D) You all need a good night’s sleep.

26.

(A) The patient was a 37-year-old man.
(B) The patient was a 37-years-old man.
(C) The patient was a 37-year’s old man.
(D) The patient was a 37-years’ old man.
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Parmi les quatre solutions proposées, choisissez, pour chacun des énoncés lacunaires suivants,
celle qui vous parait le compléter correctement.

27. .... glance up and, well, pass-by.
(A) Passer-by

(B) Passers-by

(C) Passer-bys

(D) Passers-bys

28. .... of us suffer from persistent nightmares.
Yet we all know how a bad nightmare feels.

(A) Little

(B) Alittle

(C) Few

(D) A few

29. .... follows are excerpts from American
short stories.

(A) That

(B) What

(C) Which

(D) Which that

30. You often feel frustrated in nightmares, ....
you can never get to where you’re going.

(A) though

(B) although

(C) as though

(D) even though

31. He a Chevalier de la Légion
d’Honneur for cultural affairs in 1970.

(A) has named

(B) has been named

(C) was named

(D) was been named

32. Since 1945, Marceau performed an average
of 200 shows .... year.

A) g

B) a

(C) the

(D) at the

33. I guess I’d better .... the repairman.
(A) call

(B) to call

(C) have called

(D) to have called

34. We’ll start desert training as soon as those
clouds .... away.

(A) go

(B) will go

(C) went

(D) would go

35. We don’t want to wait until you have
definite proof before you taking
actions.

(A) started

(B) have started

(C) start

(D) are starting

36. The New York Stock Exchange .... a hub
of financial activity .... more than a
century.

(A) is/ for

(B) is/ since

(C) has been / for

(D) has been / since

37. .... sleep scientists are convinced that
dreaming serves an essential purpose.

(A) Most

(B) Most of

(C) The most of

(D) The most of the

38. Her poems dwelled .... constant themes.
(A) with

(B) about

(C) on

(D) in

39. Organised efforts to protect other animals
are at .... crossroads.

(A) O

B) a

(C) the

(D) their

Fin de I’énoncé
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I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse en vous référant au texte.

& s el S sl Caniall e sl S
Cciadll s S iy 4y (A)

C Sl g el sy (B)

g sl e gl (i 4y (C)

L i g bl 1 y.(D)

el sl il dagi 6

C Ol (e SN A il A Sl i (A)
Ol e ESH A el Caalial i, (B)
O e LAY A il A Sal) s, (C)
O e LS A il Caalial s (D)

" Okl Cantie " o Al A sSall g .7
c el Gl o ol L acly (A)

LGl 8 L dean gLl Lty (B)
Gg,sY) caalidl o okl 9L L(C)
A Y

il Galidl @ ) o (D)

"l sl e 5 phe JB (Jlial) a8
sala Ll

Gaadll d) ules Jsa (A)

oAl s ol ) Al gss (B)
Ol S Clga s lidas) ca (C)
Ol 5

- Gl 5 e LaaY) 4silis ca (D)

V58 ) i sall 138 Bl xa 5 1
I Jpitiall

- Y Slel a2yl (A)

. Al Caatll Gk (B)

- e sSall o s (€)

Al L, (D)

& soda o sulSy CGeatid B adl oy 2
V) Gl ¥ Alda 6" JL ) 80

dglat dlee (A)

. Ails ke (B)

RETRIVE B S(S)

. i ilee (D)

saall L 8 A 3l 2D 5y 55 0.3
cemiill s LY AED 555 o (A)
Alall eladl 3 Caaliadl o) j0e oy (B)
eyl 5 L il o (©)

- kY el s~ Gl oy (D)

b sl i Cinte L b it 4
.Lﬁ'&)ata.niﬁi)(A)
el y il Cantl paf (B)
el Gl i (©)

. L agy ) ola 8 (D)
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II. LEXIQUE
Que signifient les mots soulignés dans le texte ?
Parmi les quatre réponses proposées, choisissez leur équivalent le plus proche, en fonction du contexte.

il .14 Ly .9
Lzl 5 (A) gy (A)
L W (B) Vs (B)
L (C) 24 (€)
SLY! e (D) w252 (D)
iy e 15 Alaa .10
sae (A) ealy (A)
4l (B) Slkiss o2 (B)
35k (C) Al (C)
ialas (D) L e 025 (D)
Lesdi Caandl .16 2l 11
s 5 (A) £ o il dasn e slac] (A)
clis (B) s (B)
Lt e (C) ol (C)
lemii 108 (D) & (D)
e "3 .17 .

58 Llach (A) MJM 12
e B 4xili (A)
ixies (B)

e b (C) i
W miey 28 (D) 0
ieds (D)
ekl 18 Ll 1350 ,al) 13
<Ll (A) Laludl 4y pall (A)
@3 kil (B) ekl J2 (B)
<l (C) zledl 22e (C)
giliay a3 (D) aband) Bl (D)




III. GRAMMAIRE

Oy v Sl Al dae Cary e 24
¢ Pl
Y (A)
< (B)
(

30435 (A)

ol e olaie Y] A glaad Bl Cua a3 .19

A)
B)
C)
D)

g5 o (
Jé o (
J s
J3 e (
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Paaleddl e algan g .en 2aul .34 ¢ .5l aliay da ) e daa sy V129

L (a) Lt (A)

el (B) s (B)

3l (C) e (C)

I35 (D) 52 (D)

gt ygaal oo o aglad ) sanlpndl U .35 e Bala 138 o of el .30
155 (A) 0 g (A)

o5 (B) 2 o) U (B)

RPN (o) 053 g (O)

5% (D) 255 o (D)

¢ 0 gall L. s J\J’ Ll .31

e (B) = (B)
Jile (C) k= (©)
il (D) (D)
& s Waialy o dihia ) .37 cglll 8 ebl adall Ll ladl 3532
LieYl (A <l (A)

el (B s
ey EC) 12 (B)
2Ly (D <13 (C)
< (D)

CGEY) 1 Jiay ... YT AY QSAg\J .38

i oo Gl 1 of a3 .33
A4 (©) U5 (A)

| s s Ll
P}J (D) 5% (B)
a5 sl .39 B (0)
el L (A) S5 (D)

Fin de I'énoncé
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ESPAGNOL

GASOLINA DE NARANJAS
Valencia se apunta a la investigacion para extraer combustible

Las naranjas, concretamente, la corteza y la pulpa, pueden convertirse en bioetanol, un
combustible de alto poder energético con caracteristicas muy parecidas a las de la gasolina,
pero mas respetuoso con el medio ambiente. Lo intuyé en 1992 un investigador de Florida,
Karen Gorhmann, y 12 afios después, el trabajo del Servicio de Investigacion Agricola de
Florida ha permitido crear una planta que a mediados de 2007 producira 190.000 litros de
bioetanol anuales. En Florida saben convertir las naranjas en combustible y en la Comunidad
Valenciana se producen cada afio cuatro millones de toneladas. El Gobierno valenciano ha
firmado un contrato con los propietarios de la patente y negocia con empresas espafiolas para
apuntarse al bioetanol de las naranjas.

“Tenemos un producto en el que somos excedentarios y que es susceptible de transformarse
en bioetanol; tenemos una factoria automovilistica, Ford, que esté interesada en el proyecto y
que tendria mas motivos para quedarse en la Comunidad Valenciana... Es una gran
oportunidad”, explica el consejero de Territorio y Medio Ambiente, Esteban Gonzalez Pons,
quien asegura que le hablé del proyecto a Al Gore durante su reciente visita a Madrid y que le
encant6 la idea.

Se trata de una nueva oportunidad industrial compatible con la ecologia, que permite una
transicion energética, que puede afianzar el vinculo de Ford con su planta de Almusafes y
que, ademas, permite mantener la renta de quienes viven de la naranja, a la vez que evita el
desastre ecoldgico que supondria la desaparicion de su cultivo, cuya produccién atraviesa una
de las peores crisis de su historia, motivada por el minifundio. Pons est4 “convencido” de que
se dan las condiciones y que “solo hay que ponerlas en relacion”.

La Comunidad Valenciana destina al cultivo de los citricos alrededor de 190.000 hectareas.
Dispone de cinco fabricas de zumo que generan unas 240.000 toneladas de corteza y pulpa al
afio. Ademas, una futura planta de zumos prevista en Sagunto duplicara esa cantidad, por lo
que en un horizonte asequible se dispondria de 500.000 toneladas de residuos citricos, ahora
destinados a la alimentacién animal. De acuerdo con las experiencias realizadas en California,
el Gobierno valenciano calcula que estos desechos podrian generar 37.500.000 litros de
bioetanol (el 16% de la produccién espaiiola), que suministrarian mezcla de combustible para
550.000 vehiculos sin necesidad de modificar el motor. Es decir, se podrian producir entre 75
y 80 litros de bioetanol por tonelada de residuos citricos.

La Generalitat ha mantenido ya varias reuniones con Ford, que en 2001, con la cooperacion
de un consorcio sueco de organizaciones publicas y empresas y clientes privados, fue la
primera firma en lanzar al mercado europeo un modelo con motor de bioetanol. Desde
entonces ha comercializado en Suecia mas de 15.000 vehiculos. Suecia, que persigue terminar
en 2020 con la dependencia del petréleo, ha puesto en marcha una red publica de surtidores de
bioetanol a un precio inferior al de la gasolina (un 40% menos), y fomenta su uso mediante
exenciones fiscales. El proyecto valenciano pasa por copiar la estrategia sueca. “Se puede
impulsar una planta en un breve plazo. Siendo realistas, entre 10 y 15 afios, pero las
circunstancias de la crisis petrolifera pueden obligarnos a hacerlo en seis o siete”, prevé
Gonzélez Pons. Para ello han invitado ya a empresas como Abengoa y Acciona, con
experiencia en el sector. “Lo importante es que nos hayamos convertido en productores de
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bioetanol cuando empiece a faltar el petroleo”, concluye.

Miquel ALBEROLA
El Pais, Valencia, 5 de marzo de 2007

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse en vous référant au texte.

1. Refiriéndose al primer parrafo

(A) En Florida han creado una naranja
especial para producir bioetanol.

(B) En 1992 ya se intenté producir bioetanol
con naranjas pero fue un fracaso.

(C) En la Comunidad Valenciana se producen
cuatro millones de toneladas de bioetanol
mensuales.

(D) La gasolina de naranjas se parece mucho a
la gasolina clésica pero es mas ecoldgica.

2. Refiriéndose al segundo parrafo

(A) Ford ya no tiene interés en quedarse en la
Comunidad Valenciana.

(B) Ford considera que nunca las naranjas
podran sustituir la gasolina.

(C) Al Gore durante su visita a Madrid no fue
convencido por el proyecto valenciano.

(D) El proyecto valenciano reforzara el interés
de Ford por su planta de Almusafes.

3. Refiriéndose al tercer parrafo

(A) Si se transformaran las naranjas en
gasolina, eso supondria grandes riesgos
ecoldgicos.

(B) La transformaciéon de las naranjas en
bioetanol es una oportunidad para los
productores que atraviesan una crisis muy
grave.

(C) Los productores de naranjas se oponen al
proyecto por no ser compatible con la
tradicién local.

(D) Los productores de naranjas se oponen al
proyecto  porque  poseen  grandes
propiedades.

4. Refiriéndose al cuarto parrafo

(A) Es interesante esta utilizaciéon de los
residuos citricos, ya que hasta ahora se
tiraban.

(B) Habra que reducir la produccion de zumo
para duplicar la produccion de bioetanol.

(C) La Comunidad Valenciana pretende
aumentar la producion de zumo.

(D) El proyecto pondra en peligro el
abastecimiento de Espafia en naranjas.

5. Refiriéndose al cuarto parrafo

(A) El bioetanol producido con naranjas exige
una modificacion de los motores.

(B) Segin la experiencia en California, el
problema es el coste de la transformacion.

(C) Los desechos citricos podrian generar el
16% de la produccion espafiola de
bioetanol.

(D) El bioetanol producido con naranjas es capaz
de sustituir totalmente la gasolina sin
modificacion de los motores.

6. Refiriéndose al quinto parrafo

(A) Ford intenta desde 2001 lanzar un coche
con motor de bioetanol pero Suecia se
opone a ello.

(B) Ford ya ha lanzado al mercado un coche
con motor de bioetanol.

(C) Los suecos son los inventores de un
modelo de coche que funciona con
bioetanol.

(D) En Suecia la gasolina es més barata que en
Espaiia.
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7. Refiriéndose al quinto parrafo

(A) Los valencianos esperan producir bastante
bioetanol para satisfacer la demanda sueca
dentro de 10 a 15 afios.

(B) Suecia no podra terminar con la
dependencia del petréleo porque no
produce naranjas.

(C) En Suecia se impulsa el consumo de

8. Refiriéndose al quinto parrafo

(A) La Comunidad Valenciana finalizara el
proyecto si no hay crisis petrolifera en los
préximos afios.

(B) La crisis petrolifera podria acelerar la
realizacion del proyecto segun Gonzalez
Pons.

(C) No es necesario convertirse en productor

bioetanol mediante reducciones de de bioetanol mientras no falte el petrdleo.
impuestos. (D) La Comunidad Valenciana no sera capaz
(D) Los suecos ya copian a los americanos de poner en marcha una planta dentro de
pero los valencianos no quieren copiar la 10 a 15 afios.
estrategia sueca.
II. LEXIQUE

Que signifient ces expressions ? Choisissez la réponse.

9. seapunta (linea 1)
(A) se niega

(B) se implica

(C) selleva

(D) se acerca

10. intuy6 (linea 4)
(A) presintié

(B) buscod

(C) deseo

(D) descubrié

11. la patente (linea 9)
(A) el terreno

(B) la planta

(C) laregion

(D) lalicencia

12. afianzar (linea 18)
(A) negociar

(B) reforzar

(C) modificar

(D) desestabilizar

13. el minifundio (linea 21)
(A) la pequeiia propiedad
(B) el paro

(C) el desinterés

(D) la mala calidad

14. los desechos (linea 28)
(A) los productos

(B) los desperdicios

(C) las frutas

(D) los alimentos

15. suministrarian (linea 29)
(A) sumarian

(B) proporcionarian

(C) restarian

(D) aprovecharian

16. mezcla (linea 29)
(A) sustituto

(B) cantidad

(C) combinacién
(D) cambio
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17. red (linea 36)
(A) organizacién
(B) mercado
(C) negocio
(D) empresa

18. breve plazo (linea 39)
(A) pequeiio lugar

(B) corta distancia

(C) pequeiia escala

(D) corto tiempo

III. GRAMMAIRE

19. Aqui no hay .... peligro, ....
(A) nada/ tranquilicense.

(B) ningln / tranquilizaos.

(C) nada/ tranquilizate.

(D) ningtn / tranquilizados.

20. No....hastaquetelo....
(A) partes / dicen.

(B) te alejas / dicen.

(C) te vayas / digan.

(D) subas / diran.

21. Tu.... conmigo y .... confianza.
(A) ven/ten

(B) venga/ tenga

(C) vienes / tengas

(D) ven/ tiene

22. Aun cuando me .... mucho dinero no ....

este empleo.
(A) propondran / aceptaria
(B) propusieran / aceptaré
(C) propongan / aceptaré
(D) proponen / aceptaria

23. A pesar de que .... mucho seguimos ....

buenos amigos.
(A) discutimos / siendo
(B) discutemos / siendo
(C) discutimos / estando
(D) discutamos / estando

24, La casa .... ventanas .... siempre cerradas
.... la de mi abuela.

(A) cuyo / estan / esta

(B) cuyas/estan/ es

(C) cuya/son/es

(D) cuya/son/ esta

25. Seria estupendo que .... primero.
(A) llegara

(B) llegase

(C) llegaria

(D) llegue

26. En este horrible accidente parece mentira
que no .... mas victimas.

(A) haya

(B) hayan

(C) habrian

(D) hubieran

27. En cuanto se .... de .... ocurrido tomara
las medidas adecuadas.

(A) enterara/ lo

(B) enteré/ lo

(C) entere/ el

(D) entere / lo

28. Siempre aparca .... la puerta de mi casa
como si no pudiera .... .... otro sitio.

(A) ante / hacer lo/ en

(B) delante / hacerlo/ en

(C) delante de / hacerlo /en

(D) ante / hacerlo/a
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29. ....el........ pensar que se trataba de un
virus desconocido.

(A) Es/ primer/en

(B) Fue/ primero / en

(C) Es/primero/a

(D) Estuvo / primero / a

30. He invitado .... varios amigos a veranear
....micasa .... de la playa.

(A) @/ dentro / cerca

(B) a/en/cerca

(C) ©/al/frente

(D) a/a/ frente

31. Basta.... oirlo .... saber lo que quiere.
(A) con/ para

(B) de/ por

(C) en/ para

(D) al/ por

32. Nuestra primera tarea consiste .... satisfacer
.... laclientela.

(A)en/a

(B) a/a

©C o/o

D)a/o

33. ....verano .... .... caluroso de los ultimos
cincuenta afios.

(A) Este / fue / mas

(B) Ese/ fue/tan

(C) Aquel/ fue /el més

(D) Aquel/es/ el menos

34. La situaciéon era .... dificil .... habia
imaginado.

(A) muy /de lo que

(B) mas/ que lo que

(C) muy / que lo que

(D) menos / de lo que

3S. .... afio ha aprobado todos los exdmenes.
(A) Este

(B) Aquel

(C) Aquello

(D) Esto

36. Se cay6 .... del avidn.
(A) al bajar

(B) bajando

(C) en bajando

(D) de bajar

.. falta reunir todas las fuerzas
. oponerse a esta ley

37. Ahora ..
democraticas
injusta.

(A) hay que / para

(B) hace/ para

(C) es/ por

(D) hace / por

38. Cuando mayor tiene muchas
dificultades para encontrar trabajo.

(A) somos

(B) sees

(C) uno es

(D) son

39. Lachica .... estds hablando .... mi vecina.
(A) delaque/es

(B) cuya/es

(C) lacual / esta

(D) de quien / esta

Fin de I’énoncé
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ITALIEN

IL GRANDE SPRECO NEL CASSONETTO

Il professor Guido Sertorio, che insegna Sociologia dei consumi all’Universita di Torino dice
che «gli sprechi sono sempre esistiti. Solo che adesso spesso imperversa una tendenza a usare
e gettare 1 prodotti senza sfruttarli a fondo». Per di pitl «oggi produciamo una quantita di
rifiuti pazzesca». Il guaio € che se ciascun torinese € responsabile ogni giorno di un chilo e
mezzo d’immondizia, quasi ottanta grammi sono da registrare alla voce sprechi alimentari.

Cibo buttato via. In quantita robuste: il quindici per cento del pane ¢ della pasta acquistati, il
diciotto per cento della carne e il dodici di frutta e verdura vanno a finire nei bidoni della
spazzatura. Sono ventisette chili [’anno a persona, secondo la media statistica, che perd non
tiene conto di particolari significativi. «Oggi almeno il trenta per cento della famiglie torinesi
vive a cavallo della soglia di poverta — spiega Sertorio —. Difficile credere che questa fascia di
popolazione sia dedita alla dissipazione. Anche loro, tuttavia, sono sottoposti alla tentazione».
Insomma, se potessero, dilapiderebbero pure loro.

Torino macina 500 mila tonnellate di spazzatura I’anno. Di queste, 24 mila sono scarti di cibo:
67 al giorno. I costi sono massicci: si calcola 548 euro a testa, all’anno, solo per il valore di
cid che viene scialato. Ma c¢’¢ un costo ulteriore, ed € lo smaltimento dei rifiuti. Mezzi,
dipendenti, servizio, gestione degli impianti e delle discariche. Per gli alimentari & un danno
pil contenuto: se la raccolta differenziata funziona — a Torino siamo al 39 per cento — finisce
tutto negli impianti di compostaggio dove il venti per cento viene trasformato in compost.
Resta la grana degli imballaggi, ben pil inquinanti e costosi da «digerire». Il grande scialo si
consuma dentro le mura domestiche. Ma non sembra che al di fuori regni la parsimonia. Basta
gettare un’occhiata ai mercati rionali a fine giornata, per vedere casse, ortaggi e frutta
ammassati alla rinfusa in attesa di essere prelevati e portati via. Commercianti e venditori
ambulanti rifuggono dalla parola spreco. Preferiscono definirli esuberi. «Un commerciante
acquista i prodotti nell’ottica di riuscire a vendere tutto — dice Maria Luisa Coppa, presidente
dell’Ascom* —. Il problema ¢ che non sempre succede: ¢ un rischio d’impresa. Non uno
spreco, semmai un danno. Sfido chiunque ad acquistare pit del necessario per poi buttarlo viay.

Si potrebbero recuperare le eccedenze e ridistribuirle. Con la grande distribuzione e i centri
agroalimentari si ¢ trovata una soluzione grazie agli accordi con il Banco alimentare. Intesa
che sembra piu difficile con negozi, bar e ristoranti. «Alcuni sono direttamente in rapporti con
chi assiste i bisognosi — racconta Coppa — E perd difficile organizzare una raccolta
generalizzata. Ci abbiamo provato negli anni scorsi ma c’erano problemi logistici
insormontabili». Stesso discorso per bar e ristoranti. «Occasionalmente lavoriamo di comune
accordo con gli enti benefici — spiega il presidente dell’Epat** Carlo Nebiolo —. Certo, questo
rapporto andrebbe reso strutturale, anche perché produrre meno immondizia per noi
significherebbe anche risparmiare sulle imposte. Tuttavia nei ristoranti esistono solo sprechi
da lavorazione: in cucina si lavora diversamente da come si potrebbe agire a casa, basti
pensare al pesce, o al taglio delle verdure». La soluzione sembra essere un’altra. Il professor
Sertorio la sostiene con forza: «I consumatori stanno diventando piu oculati. Solo il rapporto
critico con il consumo — ragionare sulla qualita e sulle conseguenze degli acquisti — pud
arginare la dilapidazione dei prodotti».

da Andrea ROSSI

* Ascom : Associazione del Commercio La Stampa, 8 marzo 2008
** Epat : Esercizi Pubblici Associati di Torino e Provincia
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I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en vous référant au texte.

1. La gente in Italia:

(A) sfrutta a fondo i prodotti prima di gettarli

(B) usa e getta i prodotti senza sfruttarli a
fondo

(C) getta i prodotti senza averli mai usati

(D) usa prodotti gettati da altri e poi riciclati

2. Un torinese produce:

(A) un chilo e mezzo d’immondizia al giorno

(B) ottanta chili d’immondizia ogni giorno

(C) un chilo e mezzo di rifiuti alimentari al
giorno

(D) ottanta grammi di rifiuti vari ogni giorno

3.

(A) 11 30% delle famiglie torinesi vive a cavallo
della soglia di poverta.

(B) Una famiglia torinese ha un reddito medio
annuo superiore a 30 mila euro.

(C) 11 3% delle famiglie torinesi sono miliardarie.

(D) Una famiglia torinese su 30 vive al di
sotto della soglia di poverta.

4. Sulle 500 mila tonnellate di spazzatura
prodotte a Torino ogni anno:

(A) non ci sono scarti di cibo

(B) 67 mila sono scarti alimentari

(C) 24 mila sono scarti alimentari

(D) la meta sono scarti di cibo

5. A Torino:

(A) smaltire gli imballaggi € un’operazione
costosa e inquinante

(B) gli imballaggi vengono trasformati in
compost

(C) smaltire gli imballaggi non costa niente e
non inquina

(D) gli imballaggi vengono riciclati dentro le
mura di casa

6. Per recuperare e ridistribuire le eccedenze:

(A) grande distribuzione e centri agroalimentari
hanno trovato un accordo con il Banco
alimentare

(B) negozi, bar e ristoranti si sono messi
d’accordo con la grande distribuzione

(C) la grande distribuzione lavora di comune
accordo con i commercianti e i venditori
ambulanti

(D) i bisognosi organizzano delle raccolte
regolari

7. Secondo il presidente dell’Epat:

(A) se bar e ristoranti produrranno pitt immondizia,
risparmieranno sulle imposte

(B) se bar e ristoranti continueranno a produrre
immondizia, andranno chiusi

(C) se bar e ristoranti continueranno a produrre
immondizia, perderanno clienti

(D) se bar e ristoranti produrranno meno immondizia,
pagheranno meno imposte

8. Per limitare la dilapidazione dei prodotti,
il consumatore:

(A) deve continuare a comprare ad occhi chiusi

(B) deve imparare a consumare in modo spensierato

(C) non deve pensare alle conseguenze dei suoi
acquisti

(D) deve consumare in modo critico e riflessivo
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9. cassonetto

(A) contenitore per rifiuti
(B) portamonete

(C) mobile a cassetti

(D) sacchetto

10. pazzesca (riga 4)
(A) ridicola

(B) incredibile

(C) pianificata

(D) azzardosa

11. il guaio (riga 4)
(A) lanovita

(B) il problema
(C) lo scandalo

(D) I’abitudine

12. ciascun (riga 4)
(A) qualsiasi

(B) nessun

(C) qualunque

(D) ogni

13. cibo (riga 6)
(A) alimenti
(B) etichette
(C) imballaggi
(D) casse

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui, en fonction du contexte, vous parait la plus appropriée.

14. scialato (riga 15)
(A) calcolato

(B) sperperato

(C) risparmiato

(D) consumato

15. ortaggi (riga 21)
(A) verdura

(B) formaggi

(C) pasta

(D) tagliolini

16. alla rinfusa (riga 22)
(A) in modo piramidale
(B) in continuazione
(C) in modo disordinato
(D) in buon ordine

17. semmai (riga 26)
(A) tutt’al piu

(B) purtroppo

(C) mai piu

(D) quasi

18. oculati (riga 38)
(A) loquaci

(B) occupati

(C) attenti

(D) ingenui
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III.

GRAMMAIRE

Les questions suivantes sont indépendantes du texte.

19. Preferirei che lui .... con noi.
(A) viene

(B) ¢ venuto

(C) venga

(D) venisse

20. Ti aspettera ....

(A) dall’una alle tre.

(B) daun’ora alle tre ore.
(C) dal’una a le tre.

(D) dal’un’ora all’ e tre.

21. ... tempo: .... due settimane.
(A) Sideve/ si devono

(B) Bisogna / occorre

(C) Ci vuole/ ci vogliono

(D) Occorrono / bisogna

22. .... domandero, e forse .... dara.
(A) Glielo / me lo

(B) Glielo/lo mi

(C) Glilo/milo

(D) Ce lo/ mello

23.
(A) Le grandi regioni industriali sono inquinate.

(B) Le grande regione industriale sono inquinate.

(C) I grandi regioni industriali sono inquinati.
(D) I grande regione industriale sono inquinati.

24. Prima dell’esame, .... deve preparare.
(A) sici
(B) cisi
(C) cesi
(D) cici

25. Guarda .... quadri! Come sono ....
(A) quei / begli!

(B) quelli/ bei!

(C) questi / belli!

(D) quegli / belgli!

26. Quando ...., & difficile .... cambiare mestiere.
(A) si¢vecchi/ @

(B) si € vecchio / di

(C) si ¢ vecchio/da

(D) si sono vecchi/a

27. Setu....un po’ prima, .... piu tranquillo.
(A) tornerai / fossi

(B) torni/ ero

(C) tornavi / saro

(D) tornassi / sarei

28. Francesco Petrarca (1304-1374) ¢ un poeta
del ....

(A) Trecento.

(B) tredicesimo secolo.

(C) secolo tredici cento.

(D) Quattrocento.

29. Tu vai sempre .... cinema, io preferisco
andare .... teatro.

(A)a/a

(B) al/al

(C) al/a

(D) a/al

30. Ornella ¢ piu intelligente .... Marina.
(A) che

(B) che di

(C) di

(D) da

31. L’ho visto ...., ma torna ....

(A) faun’ora/ cinque minuti fra.
(B) daun’ora/ cinque minuti fanno.
(C) fraun’ora/ fa cinque minuti.
(D) un’ora fa/ fra cinque minuti.

32. .... chi sono questi occhiali .... sole?
(A) A/di

(B) A/ per

(C) Di/da

(D) Da/da
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33. Ecco I’amico .... ti ho parlato!
(A) del cui

(B) di quale

(C) del chi

(D) di cui

34. Non .... Signorina, .... un attimo!
(A) si preoccupi / aspetti

(B) si preoccupare / aspettare

(C) si preoccuparsi / aspettate

(D) si preoccupa / aspetti

3S. La gita in montagna mi ha .... . Sono ....

morto.
(A) stancato / stancato
(B) stancato / stanco
(C) stanco / stanco
(D) stanco / stancato

36. Ho .... libri .... leggere.
(A) molti / di

(B) molti/da

(C) molto/ a

(D) molto / da

37. Verranno anche .... zio, ....
figli.

(A) mio /sua/iloro

(B) il mio /la sua/1iloro

(C) mio /sua/ loro

(D) mi’ /su’ / sui’

38. Ci furono .... di vittime.
(A) alcuni centinai

(B) alcune centinaia

(C) qualche centinaio

(D) qualche centinaia

39. Non .... i dolci, .... di piu il gelato.

(A) mi piace / mi piace

(B) mi piacciono / mi piacce
(C) mi piacciono / mi piace
(D) mi piaciono / mi piacque

Fin de I’énoncé

moglie e ....
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PORTUGAIS

VIAGEM AO PAIS DA EXTRAVAGANCIA

Um guia para quem deseja conhecer o Riquistdo
— a terra virtual em que vivem os novos ricos americanos

"Os ricos sdo diferentes de vocé e de mim", escreveu F. Scott Fitzgerald no conto The Rich
Boy, de 1926. "Sim, eles tém mais dinheiro", retrucou seu amigo e rival Ernest Hemingway.
O jornalista americano Robert Frank, autor de uma coluna sobre riqueza no The Wall Street
Journal, acha que Fitzgerald estd com a razdo. Os ricos, por defini¢do, tém mais dinheiro —
mas eles ainda se distinguem da média (ou da classe média) por uma série de caracteristicas
culturais e comportamentais. Nos Estados Unidos, os super-ricos teriam se distanciado da
sociedade em geral, a ponto de hoje viverem em uma ilha de privilégio, um pais sem
fronteiras, batizado por Frank no titulo de um saboroso livro recém-langado no Brasil:
Riquistao.

A riqueza é um tema complicado, repleto de armadilhas para quem deseja retrata-la com
objetividade. De um lado, ha o impulso facil de atribuir uma mancha moral a todos os ricos,
de culpa-los pela pobreza e por todos os males do mundo. E existe também a sedugdo oposta:
o deslumbramento diante do glamour dos endinheirados. Frank escapou habilmente das duas
arapucas. Nem herdis, nem vildes, os personagens de Riquistdo formam uma nova geragio de
ricos, que tomou o lugar dos herdeiros das velhas fortunas. S&o os beneficiarios de uma era de
inovagdo tecnolédgica e fluxo de capitais sem precedente na histdria dos Estados Unidos e do
mundo. Muitos fizeram fortunas no fim dos anos 90, antes que estourasse a chamada "bolha"
da internet.

Nunca houve tantos ricos nos Estados Unidos. S6 em 2005, surgiram 227 000 novos
milionarios no mercado financeiro americano. Um ano antes, pela primeira vez na historia, a
populacdo de milionarios nos Estados Unidos ultrapassou a da Europa inteira. Esse novo
contingente de ricagos tem uma mentalidade muito diversa da dos magnatas legendarios do
século XIX e inicio do século XX. Os grandes herdis do capitalismo americano, gente como
John D. Rockefeller ou Henry Ford, zelaram para que os impérios que construiram durassem
por geragdes. Os ricos de hoje, ao contrario, abragaram a natureza volatil do capital: montam
empresas ja de olho na possibilidade de vendé-las por uma nota preta assim que se apresentar
a oportunidade.

O crescimento da riqueza trouxe pressdes extras sobre a classe média alta, que se endivida na
tentativa de emular os mais ricos. A competi¢@o ostensiva estende-se também ao tamanho das
mansdes ¢ dos iates. Essa briga de peixes grandes inflaciona o mercado de iméveis e planos
de saude, por exemplo, o que prejudica os mais pobres e aumenta a desigualdade. Mas os
economistas também falam de um fendmeno chamado trickle down (algo como "pingadinho
para baixo"): as orgias de consumo desenfreado dos super-ricos criam empregos € derramam
riqueza para os que estdo abaixo. Riguistdo ndo da uma palavra final sobre esse carater
ambivalente da riqueza — mas o tom do livro é otimista. Riqueza produz mais riqueza: Frank
diz que ja viu um pedreiro entrar em uma revendedora Ferrari para comprar um carro. Havia
feito uma pequena fortuna construindo muros e patios de marmore para os ricos.

Em Riquistdo, o jornalista americano Robert Frank cita Thorstein Veblen (1857-1929) para

explicar a compulsdo dos ricos por comprar brinquedinhos de luxo — iates, carros, relogios de
600 000 ddlares. "Por ser o consumo de bens de maior exceléncia prova de riqueza, ele se
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torna honorifico", dizia Veblen. As festangas promovidas pelos ricos sdo um bom exemplo:
sua fun¢o primordial é demonstrar que o anfitrido pode desperdigar recursos. O objetivo nédo

¢ reunir os amigos, mas impressionar os rivais.

artigo de Jeronimo TEIXEIRA
in veja, 27 de fevereiro 2008

I. COMPREHENSION
En vous référent au texte, choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate.

1. O autor do livro Riquistdo €
(A) F. Scott Fitzgerald.

(B) Thorstein Veblen.

(C) Emest Hemingway.

(D) Robert Frank.

2. O livro Rigquistdo saiu no Brasil
(A) ha pouco tempo.

(B) em 1926.

(C) em 2005.

(D) em 1829.

3. No livro Riquistdo, o autor

(A) acusa os ricos de se terem enriquecido
gragas aos pobres.

(B) faz a apologia dos magnatas legendarios
do século XIX.

(C) elogia os endinheirados.

(D) retrata a nova geragdo dos recém-ricos
americanos.

4. A maior parte dos personagens de
Riquistdo tornaram-se ricos gragas

(A) a heranga de velhas fortunas.

(B) aprivilégios que lhes foram outorgados.

(C) ao capitalismo e aos avangos das tecnologias.

(D) as novas tecnologias de comunicagio.

5. Hoje em dia, os ricos montam empresas
com o objetivo de

(A) lutar contra a inflagéo.

(B) criar empregos.

(C) construir impérios para as geragdes futuras.

(D) obter lucros o mais rapido possivel.

6. No contexto econdmico-social retratado
no livro Riquistdo, a classe média alta

(A) tende a desaparecer.

(B) empobrece por querer igualar-se aos mais
ricos.

(C) enriquece-se gragas ao crescimento da
riqueza dos mais ricos.

(D) arruina-se na Bolsa.

7. O tom do livro é optimista porque o autor
faz ressaltar que

(A) a riqueza dos ricos beneficia aos mais
pobres.

(B) os mais ricos se endividam cada vez mais.

(C) o contingente de milionarios americanos
ultrapassou o da Europa inteira.

(D) as desigualdades entre pobres e ricos
tendem a diminuir.

8. Os produtos que compram  0s
“riquistaneses” servem sobretudo para,

(A) rivalizar com as classes de baixa renda.

(B) fazer com que a economia americana
cresga.

(C) dar nas vistas e rivalizar com os émulos.

(D) melhorar o bem-estar das familias deles.
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II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui, en fonction du contexte, vous parait la plus appropriée.
Les questions 9 a 15 sont en rapport avec les mots et les expressions du texte.

9. armadilhas (linha 10)
(A) combinagdes

(B) logros

(C) novidades

(D) oportunidades

10. arapucas (linha 14)
(A) preconceitos

(B) enganos

(C) teorias

(D) sedugdes

11. estourar (linha 17)
(A) rebentar

(B) examinar

(C) inchar

(D) dilatar

12. zelaram (linha 24)

(A) economizaram com cuidado
(B) fizeram todo o possivel

(C) estudaram bastante

(D) trabalharam atentamente

13. briga de peixes grandes (linha 30)
(A) conflito entre pessoas influentes
(B) disputa entre pessoas perigosas

(C) compra de peixes de qualidade

(D) desordem entre pessoas importantes

14. desenfreado (linha 33)
(A) desesperado

(B) sem limites

(C) dissoluto

(D) dispendioso

15. desperdigar (linha 42)
(A) dissipar

(B) poupar

(C) desterrar

(D) dilapidar

Parmi les quatre solutions proposées, choississez, pour chacun des énoncés suivants,
celle qui vous parait correspondre le mieux au sens de l'expression soulignée.

16. O Riquistdo conta que um pedreiro
enriqueceu por sua vez.

(A) também

(B) por sorte

(C) saiu-lhe a sorte grande

(D) gragas a outro

17. Mal ficar rico, vou comprar um Ferrari
(A) Mesmo se

(B) Logo que

(C) Se ndo enriquecer muito

(D) Antes de

18. O jornalista Robert Frank fala sem rodeios
da fung¢do que desempenha o desperdicio
de recursos para os ricos americanos.

(A) abertamente

(B) contorna

(C) sem objetivo

(D) sem provas
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III. GRAMMAIRE
Parmi les quatre solutions proposées, choisissez, pour chacun des énoncés lacunaires suivants,
celle qui vous parait les compléter correctement.

19. Hé quem .... que os ricos sdo egoistas.
(A) diz

(B) diga

(C) dira

(D) dissesse

20. E provavel que as desigualdades ....

(A) aumentam.

(B) aumentardo.

(C) aumentem.

(D) aumentassem.

21. Um dia, eu ¢ a minha irmi .... com o
diretor da empresa.

(A) havemos de almogar

(B) almocemos

(C) hemos de almogar

(D) tenhamos almogado

22. Seeu ...., comprava outra empresa.
(A) pudesse

(B) puder

(C) poderia

(D) podia

23. .... é o carro de que gosta mais, o Ferrari
ou o Jaguar?

(A) Que

(B) Qual

(C) Quanto

(D) Quao

24. José e Jodo, ... malas foram roubadas
durante a viagem.

(A) vossos

(B) vossas

(C) astuas

(D) vos

25. .... rico que seja, ndo o suporto.
(A) Para mais

(B) Mesmo

(C) Embora

(D) Por mais

26. Nestas circunstancias, enriquecer € ....
(A) facilimo.

(B) facilissimas.

(C) facilérrimo.

(D) facilissimo.

27. AsrelagGes .... melhoraram.
(A) francos-brasileiras
(B) franca-brasileiras
(C) franco-brasileiras
(D) franca-brasileiros

28. Obrigada .... informagéo, senhor Doutor.
(A) pora

(B) pela

(C) paraa

(D) da

29. Bem, acho que vou .... de trabalhar.
(A) comegar

(B) conseguir

(C) deixar

(D) deter

30. Quando cheguei ao escritério ja era
tardissimo, mas o patréo ndo deu .... nada.

A o

(B) para

(C) por

(D) em

31. Caso vocés .... arruinados, vio conhecer
momentos dificeis.

(A) estardo

(B) estejam

(C) estiverem

(D) estarem

32. Eles querem comprar uma mansio que ....
um grande parque.

(A) tera

(B) tiver

(C) tenha

(D) tem
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33. Depois da tempestade, dois tergcos da ilha
.... destruidos.

(A) fordo

(B) tiveram

(C) ficaram

(D) estiverem

34. O livro saiuno ano ....

(A) mil e novecento trinta e nove.
(B) mil nove centos trinta nove.

(C) mil nove e centos e trinta e nove.
(D) mil novecentos e trinta e nove.

35. Apesar de ... que detestas as pessoas
endinheiradas, passas o tempo todo com elas.

(A) disseres

(B) dizer

(C) dizeres

(D) dizerem

36. E imprescindivel .... derramar riqueza para
fazer com que os pobres sejam menos
pobres.

(A) em

B) o

(C) de

(D) de que

37. Assim que .... possivel vamos reunir os
amigos para impressionar os rivais.

(A) seja

(B) for

©) ¢

(D) fosse

38. O homem .... relégios de 600 000 dolares
desapareceram no naufragio, € o diretor da
multinacional Siemens.

(A) de quem

(B) cujo

(C) cujos

(D) de que os

39. Saibam o que ...., eles ndo dirdo nada.
(A) saibam

(B) saberdo

(C) saberem

(D) souberem

Fin de I’énoncé
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RUSSE

U3 XN3HN POCCUNUCKUX 3BE3[]

HenaeHo onepHas guea, 36-neTHssi AHHa HeTpebko 06baBuna o ToM, YTo XAET pebéHka
n BbIXOAMT 3amyX. M3-3a aToro AHHa faxe OTMEHWUNA CBOE BLICTYMNIEHUE Ha 3HAMEHUTOM
3anbubyprckom cectusane B ABcTtpun. OTel pebéHka — ypyrsanckuin 6apuToH OpBuH
LWpoTT. Haw koppecnoHAEHT BCTPETUNCA C OTLOM NEBULIbI, KOTOPbIA XWUBET B HXHOM
poccuiickoM ropoge KpacHogape.

- lOpwuin Hukonaesny, Bbl 3HAKOMbI C ByAYLIMM My>XeM AHHbI?

- [a, yxe roa. Ho noka Tonbko no tenedoHy. Mo-pycckn oH 3HaeT «3apaBcTsyii, nanay,
«Kak pena» u «[lo cBuaaHusa, nana». AHs nokasbiBana MHe ero doTorpadun, KpacusbIi
My>xx4uHa. Emy 35 ner.

- Bbl xO0TUTE BHYYKy Unu BHyKa?

- KoHeuHo, BHyKa, Tak Kak BHy4YKa y MEHsi €CTb OT ApYroi goyepu.

- C AHHoW Bbl YacTo BUAUTECH?

- MuHumym paBa pasa B rog. inu s egy k Hel, unu oHa npuesxaet B KpacHogap. U Aus
065A3aTenbLHO 3BOHUT KaXKayo Heaenio.

- B wikone AHs, HaBepHoe, bbina o4YeHb XopoLUein y4eHuLen?

- HeT, He oyeHb. Jllobuna nutepatypy, UCTopuio, a MaTeMaTuka, uU3nka U XUMUSA LMK
C TpyAoM. AHS1 XOpOLLO pucoBana, 3aHuManacb CnopTOM, CTaBuna CreKkTaknu, nucana u
unnioctpuposana pomaHbl. Bce eé apy3bsa B aToM yyactBoBanu. OgHako neHue 6bino eé
cambiMm nobumMbiM genom. 3anena oHa ewwé B 4eTckoM cagy. A B LUKome Gbina ConMcTKou
aHcambns «KybaHckas nuoHepusi». Tak 4To C BbIOGOpOM npodeccun y Hac npoGremsi
He 6bino. CHavana oHa Aaymana OblTb apTUCTKOW onepeTTbl. Ho A nocoseTosan
el yuutbca B CaHkT-leTepbyprckori KoHcepBaTOpuM, Tak Kak sl cam KOrga-To yyurcs
B 9TOM ropoge.

- MoBopAT, YTo AHHa, Korga 6bina CTyAeHTKOW KoHcepsaTopuu, pabotana y6opuuymueit’
B MapuunHckom Teatpe?

- [a, oHa B3snacb 3a 3ty paboTty, 4yTobbl cBOGOAHO NpUXOAUTL B TeaTp, CMOTPETHL U
cnywartb penetuuun. AHa — gesywka npoctasi, 6e3 cHobuama. Ho eé Xu3Hb He 6bina
nérkon. N Tonbko Mbl, eé cembs 1 Bnuskue Noau 3Haem, Kak MHOro oHa patotana. [oyb
N 3aMyX [ONro He BbIxoauna us-3a csoen 6eckoHe4yHon paboThbl.

- Ho ceivac y Heé Bce xopoLuo?

- [a, cerogHa AHHy 3HaiT BO BcéEM Mupe. OHa - u3BecTHas nesuua, COnucTKa
MapuuHckoro Teatpa, yHeé€ O6onbwas kBapTupa B CaHkT-leTepbypre. Ona wacTo
BbiCTynaet Ha 3anage. TaM y Heé& KOHTpakThl, kBapTupbl B BeHe u B Hblo-Wopke...
Bonpoc nuyHon xu3Hu, meHss Gecnokoun Gonblie Bcero. AHA NOBUT cembio, AeTe,
XOPOLLIO FOTOBMUT... 3HAIO TOYHO, YTO XXEHOW U MaTepbio OHa ByaeT OYeHb XOopoLlei.

Anekcanap lEHHALEB
Apa2ymenmsbi u ®akmsbi, N°7 (1424) ot 13.02.2008

(1) y6opwmua - femme de ménage
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I. COMPREHENSION

1. onepHasa guea:

(A) onepaTuBHbI pabOTHUK MUMMLIUK
(B) aptucTka, koTopas noét B onepe
(C) yanBuTenbHas onepa

(D) yaayHas onepauus

2. AHHa XOéT pebéHka:

(A) xpéT, koraa cbiH NpueaeT us ABCTpuM

(B) xpét, «korga poyb npuemetr U3
3anbubypra

(C) xnéT, korpa peTv npuayT B rOCTy

(D) y Heé ckopo poauTtcs peb&Hok

3. KOppecrnoHAEHT BCTPETUNCS C OTLOM
nesuubl:

(A) KOpPpecnoHAEHT Aan WMHTEPBbI OTLY
nesuubl

(B) oTeu Aan MHTEPBbLIO KOPPECMOHAEHTY

(C) xoppecnoHAeHT X oOTel cnyYainHo
BCTPETUIMUCH Ha ynuue

(D) koppecnorgeHT wn oTtey paboTatoT
BMeECTe

4. 3HaKOMbl YXe Trof, HO TONMbKO Mo
TenedgoHy:

(A) 3HaloT gpyr apyra MHOro net

(B) wacTo BugaT gpyr apyra

(C)Hnn  pasy He  BuOenUCb, HO
pasroBapuanu no tenegoHy

(D) yacto u gonro roBopAT ApYyr ¢ APYrom
no TenedoHy

5. ... KOHEYHO, BHYKa...:

(A) y FOpusa Hukonaesuya yxe eCTb BHyYKa,
N OH XOYeT, YTOObI poaunca BHyK

(B) y HEro HeT HY BHYKOB, HU BHyYeK

(C) y HEro MHoro BHyKOB U BHy4Y€eK

(D) y Hero Tonbko oaHa AoYb: AHHa

6. MaTtemartuka, puU3MKa U XUMUS LLINN C

TPYAOM:
(A) AHHa XOpOoLUOo y4yunacob no
MaTematuke ...
(B) AHHa nnoxo yyunack No MaTemMaTtuke ...
(C) AHHa nnoxo y4unacb NO BCEM
npegmeTtam
(D) AHHa xopowo y4yunacb nNo BCEM
npegmeTam

7. ¢ BblbopoM npodeccum |y Hac
npobnemsbl He Obino:

(A) y oTua AHHbI Bbinu
npodeccnoHanbHbie Npobnemsl

(B) y otua AHHbI 6bINna npobnema c
BblGOpOM npodheccum

(C) AHHe nerko 6bino BblOpaTb
npodeccuio

(D) AHHe  TpyaHO 6bINO  BbIGpaTb
npodpeccuio

8. AHSs — geByLlKa npocTas:

(A) Ans — rnynas gesyLuka

(B) AHs — yMHas geByLuka

(C) AHs — Kkanpu3Has n neHnBas aeByLUKa

(D) AHa — peBywka HekanpusHas W
Tpygontobusas
II. LEXIQUE

9. 00baABUTL
(A) obmaHyTb
(B) ckpbITb

(C) coobwmnTtb
(D) HanucaTtb

10. oTMeHUTL

(A) aHHynupoBaTb

(B) sakasatb

(C) noameHunTb

(D) nognucaTb gorosop
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11. BbicTynneHue
(A) HacTynneHue
(B) npectynneHue
(C) obewaHne
(D) koHuepT

12. neBuua
(A) xeHwumHa, koTopasa NbET

(B) »xeHwuHa, koTopasa Noér

(C) xeHwwuHa, koTopasa nueT

(D) xeHwmHa, «koTopass pabotaeT B
nuBHomMm Gape

13. 6yayuivii
(A) koTopbli BbIN

(B) koTopbin byaeT
(C) koTOpbIV ecTb cenyac
(D) koTOpbI MOr Obl ObITb

14. petckuu caa

(A) napk ans peten

(B) cTyn, Ha KOTOpbLIN caasaTca AeTu

(C) dpykTOBBLIV Capg,

(D) oom, rae vrpatoT M yvaTcsi ManeHbkue
Aetn

15. conucTka

(A) mopckas cornb

(B) maneHbkas OyTbinka ans conv

(C) conbHbIi HOMEp B onepe unu Ha
KoHUepTe

(D) apTucTka, KoTOpasi BbICTynaeT cono

16. 6nuskue noau

(A) camble pogHble 1 nobumble noam
(B) ctapble 3HakoMble

(C) konnern

(D) coceaun, KOTOpbIE XUBYT PAAOM

17. KOHTpakT
(A) KoHTaKT

(B) koHTpOnb
(C) nucbMeHHbIM aorosop
(D) koHTpacT

18. GecnokouTb
(A) ycnokausaTtb
(B) sBonHoBaTb
(C) wokuposaTtb
(D) papoBsaTtb

III. GRAMMAIRE

19. A cnpocun .... Mocksy.
(A) ecnu oH 3HaeT

(B) ecnu oH bypeT 3HaTb
(C) ecnu 6bl OH 3Han

(D) 3HaeT nu oH

20. MHe HpaBuTCA OeByLUKa, .... Cnpasa.
(A) koTopas cuaut
(B) koTopyto cuaut
(C) koTopbIt cuguT
(D) koTopoe cuaout

21. Ecnn  6bl
noroaa, A ....

(A) noeny Ha gavy.

(B) noexan Ha gauy.

(C) 6bl noexan Ha pauvy.

(D) 6b1 eay Ha gavy.

BYepa Obina xopowas

22. B npownom rogy Mbl Kaxabi A€Hb ....
(A) noém Ha nnsx.

(B) xoaunu Ha nnsx.

(C) nownwu Ha nnsax.

(D) nongém Ha nNnsx.

23. OHa o4eHb nobwurT ....
(A) netw.

(B) petam.

(C) petbmum.

(D) peten.

24. Emy 81 ...
(A) roa.

(B) ropa.

(C) ropos.
(D) ner.
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25. OHun yexanu B MNMapux ....
(A) 4yepes aBe Hepenwu.

(B) Ha aBe Hepenw.

(C) pno oBa Hepenw.

(D) ot pBa Hegenw.

26. Haw pebéHok elié maneHbkuint, U oH
He ymeer ....

(A) vaTn.

(B) exatb.

(C) e3guTs.

(D) xoouTb.

27. £ xo4y NOMOMYb ...
(A) 6party.

(B) 6parTa.

(C) 6patom.

(D) 6parte.

28. OH wurpaer ....
(A) B rutapa.

(B) B rutapon.
(C) Ha rutape.
(D) Ha ruTapsbl.

29. .... OH urpan ny4wie, oH npowurpan.
(A) XoTsa

(B) YTobbl

(C) Uz-3a

(D) Ons

30. A xouy, .... Bbl NOWN B MarasuH.
(A) yuTO

(B) kto

(C) kyna

(D) 4T0bbI

31. lMNouvra 3akpbIiTa ....
(A) BockpeceHbe.

(B) B BOCKpeCeHblo.
(C) Ha BockpeceHbsX.
(D) no BockpeceHbsIM.

32. 3umoli aepeBbsi CTOAT ...
(A) 6es. nuctbes.

(B) 6e3 nuctbsamu.

(C) 6e3 nuctbaXx.

(D) 6e3 nucTbsAM.

33. OH xoy4eT cTaTh ....
(A) nHXeHep.

(B) vHxXeHepy.

(C) vHxeHepom.

(D) nHxeHepa.

34. Mbl XXUBEM B .... LEHTpe.
(A) camoro

(B) camomy

(C) cambin

(D) camom

35. OHa pogunacs ....
(A) pecsaTtb mapTa.
(B) necstoe mapra.
(C) pnecsitoro mapra.
(D) B pecaToM mapTa.

36. OHa He nbuT roBopuTs ...
(A) o aTo.

(B) 06 aTo.

(C) o atom.

(D) 06 atom.

37. CerogHsa marasuH OTKpbIT 4O ....
(A) cemb vacos.

(B) cemu yacos.

(C) cembio yacamu.

(D) cemn yacax.

38. Mbl .... Yai 1 noLwnu rynaTh.
(A) BbinUNK

(B) Bbinbem

(C) nbém

(D) nunu

39. A uutan raseTty noka .... bytepbpoa.
(A) cven

(B) en

(C) crem

(D) 6yny ectb

Fin de 1'énoncé
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